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Funktionen f er givet ved forskriften

f(zy) =2 +y)e ™

for alle (z,y) € R?. Vi skal bestemme stgrste- og mindstevaerdien for f pa
det trekantede omrade begreenset af koordinatakserne og linien med ligningen
20 +y =4

De stationaere punkter findes fgrst. De partielle afledede af f er givet ved

fo(my) = 267+ Q2z+y)(-y)e ™ =e ™ (—y — 2wy +2)
fylwy) = e+ (2z+y)(—a)e ™ = (=227 —ay +1)
Heraf fas
Vi(z,y) = (0,00 -y —20y+2=0A-222—ay+1=0

& (zy) = G,l) V(z,y) = <_%,_1)

Punkterne (3,1) og (—1,—1) er altsa de stationzre punkter for f. Kun (3,1)
ligger indenfor trekanten.
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Vi skal nu undersgge randen, som ses at besta af 3 dele:



1. x-aksedelen: y = 0,2 € [0,2]. Vi finder f (x,0) = 2z. Stgrsteveerdi 4,
mindsteveerdi 0.

2. y-aksedelen: x = 0,y € [0,4]. Vi finder f(0,y) = y. Storsteveerdi 4,
mindsteveerdi 0.

3. Den skré del: y =4 — 2z, 2 € [0,2]. Vi finder
f(z,4—2x) = 4e7"U720) = fexp (22 (x — 2))

Da andengradspolynomiet x (z — 2) er mindst lige midt mellem nulpunk-
terne 0 og 2, er mindstevaerdien for f pa denne randdel lig med 4e~2.

Stgrsteveerdien antages i endepunkterne af intervallet [0, 2] og er dermed
4.

Storsteveerdien for f pa randen som helhed er dermed 4 og mindstevaerdien
er 0. Disse veerdier skal sammenholdes med vaerdien af f i det stationsere punkt
(3,1). Verdien er f(3,1) = 2e!, som klart er mindre end 4 og sterre end
nul. Konklusionen er, at tgrstevaerdien for f péa det trekantede omrade er 4 og
mindstevaerdien er 0.



